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Актуальність теми дисертаційного дослідження.

Розвиток національної економіки є комплексним, що обумовлено 

багатовимірністю забезпечення динаміки економічних процесів з позиції власне 

економічної, соціальної, політичної, екологічної, територіально-просторової 

складових. З орієнтацією на пріоритетність гуманістичного підходу до 

економічного розвитку його метою є створення передумов для соціального 

добробуту людини як основного ресурсу економіки, носія та інвестора 

інтелектуального капіталу. В свою чергу, соціальні детермінанти є необхідним 

чинником економічного прогресу в умовах стрімкої науково-технічної 

модернізації, формування економіки знань та інтелектуалізації розвитку на засадах 

креативності, інтелігентності й інноваційності. Соціальний розвиток є неможливим 

без розвитку та постійного удосконалення соціальної інфраструктури, яка є сферою 

матеріально-об’єктного забезпечення надання населенню комплексу соціальних 

послуг, відповідна якість яких гарантується державою в Конституції України. 

Ринковий період розвитку національної економіки кардинально змінює систему 

формування та утримання соціальної інфраструктури з орієнтацією на відмову від 

радянського патерналізму, за якого значний тягар в цьому процесі покладався на 

підприємства реального сектору, посилення ролі органів місцевого самоврядування 

в забезпеченні соціальних стандартів життя. Однак, з врахуванням того, що 

Україна проголошена соціальної державою, місцеве самоврядування є недостатньо 

інституціоналізованим й ресурсно спроможним, соціальна відповідальність бізнесу 

перебуває в зародковому стані, основана роль в забезпеченні розвитку соціальної 

інфраструктури покладається на державні органи влади, що використовують як 

його пріоритетний інструмент регулятивні важелі. З огляду на це, дисертаційна



робота І.В. Костюк на тему «Державне регулювання розвитку соціальної 

інфраструктури України» є надзвичайно актуальною та має вагоме наукове і 

практичне значення.

Актуальність теми дисертації підкріплюється ще й тим, що вона виконана 

дисертантом у межах науково-дослідної роботи «Управління структурно- 

інноваційними процесами в регіоні» (номер державної реєстрації 0112Ш05141) за 

планом наукових досліджень кафедри менеджменту Львівського національного 

університету імені Івана Франка.

Ступінь обґрунтованості й достовірності наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.

Зміст дисертаційної роботи свідчить про достатнє знання її автором 

досліджуваної проблеми, уміння формулювати окремі логічні висновки і 

пропозиції. Одержані здобувачем нові наукові результати відзначаються певною 

логічною послідовністю та належним рівнем обґрунтованості завдяки 

використанню комплексу наукових методів: діалектичного, порівняльного,

математико-статистичних, соціологічного, графічної інтерпретації, кореляційно- 

регресійного аналізу, формалізації, моделювання. Наукові і прикладні аспекти 

державного регулювання розвитку соціальної інфраструктури достатньо повно 

досліджені та проаналізовані, про що свідчить структурна побудова та зміст 

дисертаційної роботи, перелік використаної наукової літератури (як вітчизняної, 

так і іноземної).

Підтвердженням достатньої достовірності та адекватності результатів 

дисертаційного дослідження Костюк І.В. є те, що інформаційна база роботи 

охоплює офіційні дані міністерств та відомств, регіональних органів державної 

виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, звітність Державної служби 

статистики України та її регіональних підрозділів. Зроблені автором висновки є 

логічно обґрунтованим підсумком виконаної роботи та певною мірою 

відображають основні положення дисертації. Сформульовані пропозиції є 

конкретними, стосуються важливих напрямів удосконалення державного



регулювання розвитку соціальної інфраструктури в умовах формування системи 

стратегічних орієнтирів розвитку національної економіки, відзначаються науковою 

новизною та свідчать про певний внесок автора в розвиток теорії і практики 

управління процесами забезпечення соціальної складової економічного зростання 

на макро- та мезорівні.

Теоретичні та методологічні положення дисертації ілюструються фактичним 

матеріалом, якому властивий прикладний характер. Апробація нових наукових 

результатів дисертації проводилась на багатьох міжнародних та вітчизняних 

науково-практичних заходах. Обґрунтовані й достовірні положення дисертаційного 

дослідження знайшли впровадження в діяльності місцевих органів державної 

виконавчої влади та суб’єктів надання соціальних послуг населенню.

Наукова новизна результатів дисертаційної роботи.

До важливих науково обґрунтованих результатів дисертаційної роботи, що 

характеризуються науковою новизною, можна віднести низку положень.

Так, автором доведено, що галузевий склад соціальної інфраструктури є 

доволі диференційованим, тому дисертантом запропоновано розглядати його з 

позиції кількох основних сфер: освіта та наука, система охорони здоров’я, 

житлово-комунальне господарство, культура і мистецтво, торгівля, транспорт і 

зв’язок, соціальне забезпечення (с. 33). Також здобувачем запропоновано 

здійснювати поділ галузей соціальної інфраструктури за двома видами послуг — 

безкоштовними та платними. Зазначено, що дана сфера поєднує відносини між 

державою, діловими одиницями та кінцевими споживачами або територіальними 

громадами, даючи вибір щодо якості надання послуг.

Дисертантом вірно підкреслено, що система державного регулювання 

розвитку соціальної інфраструктури володіє широким спектром інструментів. 

Держава, використовуючи певну сукупність важелів, може спонукати чи 

стримувати хід процесів, тому володіє певною системою інструментів для 

усталення соціально-економічного життя країни. Доведено, що в механізмі 

регулювання беруть участь правові, адміністративні та економічні методи. Це



дозволило автору запропонувати схематичну модель системи державного 

регулювання розвитку соціальної інфраструктури (с. 60 -  62).

Цікавим та науково обґрунтованим є запропонований дисертантом 

методичний підхід до обґрунтування шляхів вдосконалення державного 

регулювання розвитку соціальної інфраструктури України з урахуванням 

довгострокової та короткострокової перспектив (с. 152). Це дало можливість 

окреслити перспективи довгострокового соціального планування в Україні, що 

дозволило запропонувати необхідність організаційно-функціональної корекції 

структури Міністерства соціальної політики України (с. 153-154).

Обґрунтовано необхідність розроблення Стратегії розвитку соціальної 

інфраструктури України з урахуванням того, що діючі програми розвитку не 

відображають стан справ у даному сегменті і не висвітлюють наявних проблем. У 

процесі розробки Стратегії розвитку соціальної інфраструктури України на 

сучасному етапі автор пропонує використання проектного підходу у системі 

довгострокового планування. В контексті цього методологічно цілісним є алгоритм 

використання та впровадження проектного підходу в системі державного 

планування розвитку соціальної інфраструктури (с. 164-168).

У дисертації запропоновано, окрім проектного підходу розглядати ще три 

принципово різні підходи щодо розробки стратегій розвитку соціальної 

інфраструктури, що можуть стати детонаторами змін соціально-економічної 

системи: 1) структурний підхід; 2) регіональний підхід; 3) особистісно-

орієнтований підхід (с. 168-182). Зазначено, що значення структурного підходу 

полягає у подальшій деталізації стратегії розвитку соціальної інфраструктури на 

окремі стратегії відносно галузевої структури соціальної сфери. В контексті цього у 

роботі виокремлено систему зведених елементів галузевої структури (освіта, 

охорона здоров’я, культура, торгівля, ЖКГ, транспорт, соціальне забезпечення). 

Регіональний підхід автор рекомендує реалізувати крізь вектор структурного 

поділу соціальної інфраструктури та стратифікаційного поділу регіонів країни за 

певним чинником. Особистісно-орієнтований підхід дозволяє врахувати роль



людини як носія та інвестора інтелектуального капіталу в функціонуванні та 

розвитку всіх підсистем національної економіки.

Вартими уваги є обґрунтування доцільності застосування системного аналізу 

як методологічної основи моделювання розвитку соціальної інфраструктури, 

центральною процедурою якого є побудова єдиної моделі об’єкта, що відображає 

найважливіші фактори та взаємозв’язки реальної системи. Дисертантом показано, 

що на практиці можливе створення комплексу моделей з розвинутими 

динамічними та інформаційними зв’язками між моделями всіх рівнів. Автор вірно 

доводить, що будь-яке планування розвитку розпочинається з розроблення 

бюджету країни. В контексті цього він пропонує розроблення економіко- 

математичної факторної моделі залежності сукупних планових доходів державного 

бюджету України від різноманітних чинників (с. 190 -  203).

Необхідно також зазначити, що дисертаційна робота загалом має 

новаторський характер і її новизна значною мірою визначається формулюванням 

теми та формуванням змісту дослідження. Робота належним чином структурована, 

її окремі розділи доповнюють, розвивають та розв’язують поставлені завдання, що 

дає у підсумку цілісну картину удосконалення механізму державного регулювання 

розвитку соціальної інфраструктури.

Науково-практична значимість результатів дослідження.

Практична цінність роботи полягає в тому, що наукові результати 

дослідження дали змогу розробити конкретні практичні пропозиції та методичні 

рекомендації, які дозволяють сформувати прикладний інструментарій забезпечення 

регулювання розвитку різних складових соціальної інфраструктури. Надані 

рекомендації використані в практичній діяльності: ДФПАТ «Львівгаз» у процесі 

регулювання житлово-комунальної галузі (довідка № 75 від 07.10.2014 р.); 

Яворівської районної державної адміністрації щодо імплементації механізму 

регулювання розвитку соціальної інфраструктури на основі узгодження інтересів 

соціальних утворень, ділових одиниць та державних інституцій в рамках державно- 

соціоприватного партнерства (довідка № 3176/1 від 10.11.2014 р); Львівського



обласного центру зайнятості при аналізі чинників, що впливають на формування 

попиту та пропозиції робочої сили (довідка № 11-207/0-15 від 21.01.2015 р.).

Теоретичні і практичні положення, сформульовані в дисертації, використано 

в Львівському національному університету імені Івана Франка при викладанні 

дисциплін «Державне регулювання економіки», «Публічне адміністрування» та 

«Соціальне управління» (довідка № 527-Н від 11.02.2015р.)

Повнота викладу в публікаціях наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації.

Згідно з вимогами, що ставляться до дисертацій на здобуття наукового 

ступеня кандидата економічних наук, здобувачем опубліковано 6 статей у 

провідних наукових журналах і збірниках наукових праць, котрі включені до 

переліку фахових видань, 2 статті в іноземних виданнях, що включені до 

міжнародних наукометричних баз даних. Результати, представлені у публікаціях, 

повною мірою репрезентують основні положення дисертації та роблять їх 

доступними для ознайомлення наукової громадськості. За результатами виступів на 

конференціях за матеріалами дисертації надруковано 10 наукових праць.

Вивчення дисертаційної роботи та автореферату свідчать про відповідність 

змісту автореферату основним її положенням. В авторефераті в повній мірі 

розкрито всі основні наукові результати, які отримано в процесі дослідження, 

ступінь новизни розробок, висновки та рекомендації.

Зауваження до змісту й оформлення дисертаційної роботи. Поряд з 

позитивною оцінкою роботи, щодо окремих її положень можна висловити певні 

зауваження та побажання, які загалом слугують підставою для дискусії:

1. З огляду на трансформацію сутності поняття «виробництво» у ринковій 

економці, не зовсім коректним є розгляд автором соціальної інфраструктури як 

комплексу галузей невиробничої сфери (с. 26-27), оскільки будь-який вид 

діяльності з позиції сучасної інтерпретації є виробничим, незалежно від того чи 

продукує він продукт в матеріальній формі чи у формі послуги. До того ж соціальні



послуги, навіть ті за які населення безпосередньо не сплачує, є умовно 

безкоштовними, адже фінансуються з бюджетів різних рівнів, які формуються з 

податкових платежів, джерелом яких є людина як суб’єкт економічних відносин.

2. Дисертанту варто було б проаналізувати сучасні програмні документи 

центральних органів влади, які певним чином стосуються державного регулювання 

розвитку соціальної інфраструктури. Так, з врахуванням сучасних стратегічних та 

тактичних орієнтирів соціального розвитку національної економіки дещо 

сумнівною є регулятивна цінність Програми економічних реформ Президента 

України на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, 

ефективна держава» (с. 61).

3. Робота набула б додаткової оригінальності, якщо б здобувач обґрунтував 

суб’єктно-технологічну трансформацію реалізації інструментарію регулювання 

розвитку соціальної інфраструктури на різних рівнях національної економіки з 

огляду на проведення в Україні адміністративно-територіальної реформи, що 

об’єктивно буде мати потужний вплив на перебіг досліджуваних процесів в сфері 

функціонування і розвитку соціальної інфраструктури.

4. На с. 143-144 дисертації автор наводить показники ефективності виконання 

програмних заходів, що містяться в Методичних рекомендаціях щодо проведення 

оцінки економічної і соціальної ефективності виконання державних цільових 

програм, затверджених наказом Міністерства економіки України від 24.06.2010 р. 

№ 742, однак жодним чином не намагається емпірично застосувати їх в своєму 

дослідженні.

5. Дисертанту варто було б запропонувати механізм узгодження інтересів 

держави, регіонів, територіальних громад в процесі формування системи 

регулювання розвитку соціальної інфраструктури з урахуванням комплексного 

підходу, бюджетних можливостей, соціальної необхідності та економічної 

доцільності.

Висловлені зауваження та побажання не применшують в цілому належний 

науково-теоретичний та прикладний рівень дисертаційної роботи і не є підставою 

для зниження її позитивної оцінки.



Загальний висновок.

Дисертаційна робота Костюк Ірини Віталіївни на тему «Державне 

регулювання розвитку соціальної інфраструктури України» є самостійним, 

завершеним, цілісним, логічним за структурою науковим дослідженням.

Поставлену в роботі мету досягнуто, завдання — розв’язані та висвітлені у 

заключних висновках методичного та прикладного характеру. Зміст автореферату 

та основних положень дисертації ідентичні. Робота відповідає вимогам «Порядку 

присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового 

співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 

24 липня 2013 р.

Тема дисертації та подані в ній результати відповідають паспорту 

спеціальності 08.00.03 -  економіка та управління національним господарством. 

Нові наукові положення, висновки та рекомендації, одержані в ході дисертаційного 

дослідження та винесені до захисту, в сукупності вирішують важливу проблему 

формування теоретичних та методичних засад державного регулювання розвитку 

соціальної інфраструктури України в умовах системного реформування її 

економіки.

Вважаю, що автор дисертації «Державне регулювання розвитку соціальної 

інфраструктури України» Костюк Ірина Віталіївна заслуговує на присудження 

наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 -  

економіка та управління національним господарством.

Офіційний опонент, 
професор кафедри менеджменту та 
публічного управління 
Тернопільського національного 
економічного університету, 
доктор економічних наук, професор

19 листопада 2015 року

Л^Онастирський

Підпис.

Завіряю:

Зав. загсі, т им  відділом.


